

Vihorlatské múzeum v Humennom

Vyhodnotenie plánu činnosti Vihorlatského múzea v Humennom
za 1. polrok 2023

Humenné, júl 2023

1. ODBORNÁ ČINNOSŤ

OE 1/2023 V roku 2022 múzeum nezískalo žiadny archeologický materiál. Na spracovanie teda neboli žiadne nové prírastky za rok 2022. Kolekcia kachlíc z hradu Brekov bola spracovaná ešte na začiatku roku 2022.

AČ 2/2023 Plán akvizičnej činnosti na rok 2024 - úloha bude realizovaná v 2. polroku 2023.

AČ 3/2023 Komisia na tvorbu zbierok v sledovanom období nezasadala. Zbierky sa nenakupovali z dôvodu nedostatku finančných prostriedkov.

AČ 4/2023 Práce v teréne prebiehali len na úseku prírodných vied – bolo realizovaných päť výjazdy do terénu. Následne bol spracovaný materiál z terénu a fotodokumentácia. Po ukončení sezóny a kompletnom spracovaní bude materiál zaradený do zbierok múzea.

OE 5/2023 V systéme ESEZ sme spracovali 1042 záznamov 1. stupňa, 383 záznamov 2. stupňa a 128 autorít (osobné mená). Okrem toho sme upravili 110 záznamov 1. stupňa a 14 záznamov 2. stupňa sme doplnili fotografiami. Pracovali sme s centrálnou knihou prírastkov (do roku 2009) a knihami prírastkov za jednotlivé roky (2010-2022), t.j. so záznamami zbierkových fondov umenia, rímskej kultúry, etnografie, histórie. Spracovali sme karty 2. stupňovej evidencie – prírastky 2022 (A, SD)

OE 6/2023 Vyhotovili sme podľa potreby zmluvy o výpožičkách na zbierkové predmety múzea, spracovali záznamy o pohybe zbierkových predmetov a ďalšiu potrebnú agendu týkajúcu sa dokumentácie zbierok.

OE 7/2023 Technológia potrebná na elektronickú správu zbierok RFID bude dodaná v 2. polroku 2023.

DČ 8/2023 Dokumentácia foriem uchovávaní a prezentácie tradičnej hmotnej kultúry od roku 1990 – úloha nere realizovaná v sledovanom období. S riešiteľom úlohy bol k 25. 1. 2023 rozviazaný pracovný pomer.

DČ 9/2023 Dáta týkajúce sa činnosti múzea uložené na centrálnom serveri múzea boli zálohované.

DČ 10/2023 V rámci dokumentácie súčasného diania a vývoja miest a obcí regiónu bolo dokumentované životné prostredie na periférii Humenného (Dubník, Sihotok, Veľký Breh nad Brestovom), technická infraštruktúra a jednotlivé firmy v západnej časti mesta Humenné, Záchytný tábor Humenné a miesto pomoci pre utečencov, architektúra a životné prostredie sídliska I. a sídliska 1. mája, školy atď. Zdokumentované bolo podujatie Wanado festival Tv . JOJ. Podrobný súpis v správe p. Kammera, fotografa múzea.

Mgr. Fedič sa oboznámil s web stránkou NP Poloniny, štatútom organizácie atď. pre prípravu plánu dokumentácie (vytypované Runina, Nová Sedlica, Zboj a Ulič). Prebiehalo štúdium literatúry k danej problematike napr. Hranica, Pohyblivá hranica, Medzi vlkami a medvedmi, Drevené cerkvi, Po našom. Zistený ďalší prameň – školské kroniky obcí v oblasti a dohodnuté boli v rámci oral history rozhovory so šiestimi respondentmi. zZdokumentoval najnovšiu výzvu enviroföndu na rozvoj Polonín. Konzultoval so starostami obcí z oblasti, kde plánuje realizovať výskum v júli 2023. Zabezpečil proces a samotné povolenie pre natáčanie videozáznamu v drevenom kostolíku v Topoli 5. 7. 2023

DČ 11/2023 V hodnotenom období bola realizovaná fotografická a filmová dokumentácia prebiehajúcich podujatí a výstav a následné spracovanie podľa požiadaviek realizátorov podujatí a marketingového pracovníka múzea. Takto boli spracované:

- **Šaliensky Mat'ko** - okresná súťaž detí 28. ročníka v prednese slovenských povestí Foro a AV dokument (výber a spracovanie fotografií, komprimácia, kopírovanie AV záznamu, výber klipov z rozhovoru porotkýň a previazanie s ilustračnými zábermi. postupné spájanie, príprava textu a spracovanie titulkov, vloženie loga, render do mp4).

- **H/AMFO Roberta Spielmanna 2023**, regionálne kolo súťaže a výstavy. Prevzatie vybraných prác porotou. Vyhľadanie pôvodnej fotografie použitej na pozvánke, korekcie, jednotné prekrytie s textom pozvánky k použitiu na úvod prezentácie. Vyhotovenie titulkov s menom autora a krátkym popisom k dielu 59 ks. Výstava prebiehala on – line preto bolo nutné korigovanie fotografií vybrané porotou, ktoré ani na amatérskej úrovni bez tohto zásahu nespĺňajú svojou kvalitou výstavné kritéria prezentujúce organizátora VM. Zoradenie prác podľa kategórií, obsahového zamerania alebo autora na časovú os, začlenenie titulkov kategórie a záverečných titulkov .

- **Andrej Smolák** - výstava Poznanie, Ukrajinskí autori, rozmiestnenie obrazov a rozhovor s autorom výstavy, foto a AV dokument.

(kopírovanie rozhovoru s autorom výstavy o prezentovaných výtvarníkoch , ich dielach, úvahy o výtvarnej tvorbe a jej poslaní, reprodukcie obrazov do pripravovaného dokumentu k výstave a pre marketing. Úprava snímok reprodukcí, orezy, uhly a kontrasty. Komprimovanie a dodanie)

- **Karpatská kraslica** - 31. ročník medzinárodnej súťaže a prezentačnej výstavy kraslíc – foto a AV dokument z otvorenia výstavy. Dokumentácia tvorivých dielní krasličiarstva pre školskú mládež. Praktické ukážky a postupy zdobenia vajec pre deti ZŠ, foto dokument, foto jednotlivých autorských kolekcí kraslíc, požadované pre potreby marketingu. Dokumentácia návštevnosti počas jarmoku kraslíc (návštevníci a školy) pre potreby marketingu

- **Divadelná jar** - regionálna súťaž divadelných súborov a miniatúr, foto dokument podujatia. Spracovanie foto materiálu, korekcie, komprimácia a dodanie.

- **Hviezdoslavov Kubín**, 69. ročník Celoštátnej postupovej súťaže a prehliadky v umeleckom prednese poézie a prózy ML, SV a HE – foto dokument podujatia. Výber a spracovanie fotografií, dodanie Ing. Lenka Vašková a Mgr. Fedičovej (zverejnené po niekoľkých urgenciách).

- **Štúrov Zvolen** – tvorba plagátu, oznamu na web a diplomu pre regionálne kolo 36. ročníka celoslovenskej súťaže, foto a AV dokument. Spracovanie fotografií, dodanie Mgr. Jana Fedičová na Facebook, fotografická propagácia súťaže ignorovaná a nezverejnená.

- **Nevrátené** – priebeh inštalovania výstavy, foto a AV dokument, spracovanie fotografií a dodanie Mgr. Martina Loncová na Facebook (nezverejnené kvôli neprístupnosti zmenou hesla), fotodokumentácia návštevnosti, interiér výstavy a jej inštalácia, jednotlivé predmety na výstave,

- **Ľko dni** – dokumentácia prednášok a komentovaných prehliadok prírodovednej expozície

- **Seminár Moderovanie** – moderovanie, umelecký prednes a divadlo v kaštieli – tvorba oznamu na web a plagát, dokumentácia priebehu, spracovanie fotografií a dodanie Ing. Lenka Vašková, Mgr. Martina Loncová na Facebook (nezverejnené kvôli neprístupnosti zmenou hesla),

- **Edukačné aktivity odborných pracovníkov múzea**

- **Mlád'ata – panelová výstava** . tvorba grafického návrhu pozvánky a plagátu na základe podkladov získaných v teréne,

- **Sút'áž Hudobný folklór detí** – dokumentácia podujatia.
- **Koncert FS Chemlon, výber spevákov zo Zemplín špiva** – foto a AV dokument.
- **Humenská zberateľská spoločnosť** - 10. výročie založenia, foto dokument, spracovanie fotografií a dodanie Mgr. Martina L'oncová na Facebook(nezverejnené kvôli neprístupnosti zmenou hesla),
- **Deň detí a Múzeum ako ho nepoznáte** – foto s audio dokument, spracovanie fotografií,
- **Výtvarné spektrum** – Prešovský kraj 2023 – dokumentácia práce poroty, otvorenie výstavy, spracovanie foto a audiodokumentu,

DČ 12/2023 Odborná knižnica múzea bola v sledovanom období doplnená o 75 titulov.

BEZPEČNOSŤ, ODBORNÁ OCHRANA MÚZEJNÝCH ZBIERKOVÝCH PREDMETOV

BO 1/2023 Revízia zbierkového fondu etnografie bola posunutá na 2. polrok 2023. Na porade vedenia 29. 5. 2023 bolo rozhodnuté (viď zápis), že „revízia zbierkového fondu sa uskutoční a termín jej konania bude oznámený. Momentálne to nie je možné vzhľadom a chýbajúci personál“ a realizáciu iných úloh“

BO 2/2023 Revízia zbierkového fondu histórie a rómskeho oddelenia bude realizovaná v 2. polroku 2023. Mimoriadne revízia zbierkového fondu novších a najnovších dejín požadovaná Mgr. Fedičom nebola realizovaná.

BO 3/2023 Realizovaná bola kontrola prírodovednej expozície po dlhodobej neprítomnosti zodpovedného pracovníka (Dr. Andrejčáková), príprava na revíziu a vrátenie zbierkových predmetov vypožičaných zo Zemplínskeho múzea v Michalovciach (zmluva o výpožičke č. 5/2009), konzultácia s p. Krajníkom (konzervátor) k príprave podložiek pod získané trofeje (jelenie zhody – 2 páry), pripravené a inštalované boli popisky k dermoplastickým preparátom rýb (nová inštalácia v prírodovednej expozícii), prebiehalo triedenie a ukladanie entomologických krabíc (zbierka hmyzu) v depozitári (17.3.) a prevzali sme späť zbierkové predmety z výpožičky č. 1/2005 (Správa NP Poloniny v Stakčíne). Do depozitáru boli z kaštiel'a prevezené a uložené zbierky pavúkov, prebehla ich vizuálna kontrola a doplnený bol podľa potreby konzervačný roztok. V depozite archeologickej zbierky (Dr. Strakošová) bola uložená časť materiálu použitého na výstave a z výskumov realizovaných v roku 2021. V depozitári boli ošetrené kožené časti zvoncov (zbavené plesne, umyté a napustené masťou) spolu 35 ks (p. Krajník). Mgr. Fedič uskutočnil priebežnú kontrolu stavu uloženia zbierok a ich stavu za prítomnosti Bc. Belančina. Je potrebné ošetriť a konzervovať hrdzavé prilby, nábojnice a žehličky. Ďalej selektovať písomnosti, ktoré sú v predsieni depozitu ND. Priestor bol vyčistený od prachu a špiny. Je potrebné pravidelne vetrať a zabezpečiť ochranné prostriedky (rukavice, respirátory a prac. plášť). Podľa jeho správy z 24. 4. 2023 nie je depozitár dostatočne zabezpečený.

VEDECKO-VÝSKUMNÁ ČINNOSŤ

VČ 1/2023 V oblasti mapovania herpetofauny okolia Humenného pokračovali práce v teréne (22. a 31. 3., 28. 4., 22 a 26. 5.). Spracovaná fotodokumentácia z terénu.

VČ 2/2023 Mapovanie výskytu invázných druhov pokračuje v teréne od začiatku ich vegetačného obdobia.

VČ 3/2023 So začiatkom vegetačnej sezóny 2023 sme pokračovali v malakozoologickom výskume v teréne na vybraných lokalitách (3 – krát). Spracovaná bola správa z doterajšieho výskumu pre ŠOP SR (B. Bystrica) a pre správu CHKO V. Karpaty (Medzilaborce). Spracovali sme aj správu o ukončení výskumu osobitne chránenej časti prírody a krajiny (SKUEV0231 Brekovský hradný vrch) pre Okresný úrad Prešov, odbor starostlivosti o životné prostredie.

VČ 4/2023 Výskum pôsobenia stolárskej dielne v Zbudskom Dlhom. Úloha nerealizovaná. S riešiteľom úlohy bol k 25. 1. 2023 rozviazaný pracovný pomer.

VČ 5/2023 Výskyt tradičnej drevenej architektúry v regióne. Úloha nerealizovaná S riešiteľom úlohy bol k 25. 1. 2023 rozviazaný pracovný pomer.

VČ 6/2023 Pre štúdiu venovanú časovému porovnávaniu aktuálneho výskytu vybraných rastlinných druhov v NPR Humenský Sokol s inventarizačným botanickým výskumom z roku 1996 prebiehal výber fotografií a spracovanie obrazovej prílohy.

VČ 7/2023 V sledovanom období neprebíhal žiadny archeologický výskum.

VČ 8/2023 Život a dielo M. Rogovského. Riešenie výskumnej úlohy po ukončení pracovného pomeru Mgr. Hankovskej prevzala Mgr. Ungradyová. Úloha bude realizovaná v. polroku 2023.

VČ 9/2023 Dopĺňanie biografii umelcov regiónu. V sledovanom období nerealizovaná.

VČ 10/2023 V rámci výskumu muzealizácie procesu vyst'ahovalectva v múzeách PSK a KSK bol spracovaný list pre riaditeľov múzeí v uvedených krajoch a pre Maticu slovenskú (odovzdaný na podpis, odoslaný až na konci mája). Uskutočnili sa konzultácie k zámeru úlohy s múzeom v Starej Ľubovni, Zemplínskym múzeom v Michalovciach, Banským múzeom v Rožňave a Krajským múzeom v Prešove, pobočka Hanušovce n/Topľou.

VČ 11/2023 spracovaný bol zadávací list k úlohe Pôsobenie banderovských skupín po II. svetovej vojne na severových. Slovenska. Podľa požiadavky Mgr. Fediča bola objednaná rešerš vo Vedeckej knižnici v Prešove a zakúpená publikácia k téme. Realizovaný prieskum na internete – štúdium, selekcia a uloženie do súboru venovaného problematike.

K otázke prechodu Lemkov z Poľska na územie severovýchodnej časti Slovenska v rokoch 1945 – 1946 pokračovalo štúdium odbornej literatúry od Michala Šmigela, ďalej Tomáša Řepu: Banderovci – rok 1947 Slovensko a na internete z dostupných prameňov. Vytípané archívne dokumenty, ktoré je potrebné dohľadať v ŠOKA Humenné.

Bol uskutočnený informatívny rozhovor s p. Begom z Novej Sedlice k danej problematike.

VČ 12/2023 Výskum dejín obce Uliči pokračoval. Uskutočnili sa konzultačné stretnutia s respondentmi k problematike tradičnej ľudovej stravy v obci (M. Komarcová, M. Bobelová) ,preverená možnosť skenu fotografií z dejín obce (Mgr. L. Juščík). Preštudovaná odborná literatúra dokumentujúca tradičnú stravu Rusínov a uskutočnené tri rozhovory zamerané na porovnanie s výstupmi odbornej literatúry. Boli získané dokumentačné fotografie z činnosti ZŠ v Uliči / šport /. Pokračovalo štúdium odbornej literatúry (Mušinka: Národnostná menšina pred zánikom), dopĺňovanie faktografických údajov o obci a štúdium archívnych materiálov z obdobia 2. svetovej vojny.

VČ 13/2023 V rámci výskumu činnosti Združenia vysídlencov obcí z lokalít zaniknutých pri výstavbe vodárenskej nádrže Starina pokračoval zhromažďovaním dokumentov a vyhľadávaním informácií na web stránke Retrospektíva (osobnosti, spomienky a príbehy).

VČ 14/2023 Výskum foriem uchovávaní a prezentácie tradičnej hmotnej kultúry v okrese Snina od roku 1990. Úloha nerealizovaná S riešiteľom úlohy bol k 25. 1. 2023 rozviazaný pracovný pomer.

VČ 15/2023 Výskum a dokumentácia činnosti folklórnych speváckych skupín v okrese Snina po roku 1945. Úloha nerealizovaná S riešiteľom úlohy bol k 25. 1. 2023 rozviazaný pracovný pomer.

PREZENTAČNÁ ČINNOSŤ

Vihorlatské múzeum v Humennom prezentuje svoju činnosť prostredníctvom štyroch stálych expozícií.

Priestory **umelecko-historickej expozície** boli rozšírené o dve miestnosti na východnom krídle (poschodie) a o chodbu. Po realizovaných stavebných úpravách (prebúranie a reštaurovanie pôvodných dverí na južnej stene, odkrytie a úprava obslužného vykurovacieho priestoru, vymaľovanie, oprava pôvodných parkiet) bol v miestnostiach inštalovaný historický mobiliár a na chodbe trofeje zapožičané z kaštieľa v Hanušovciach (momentálne v rekonštrukcii).

V **prírodovednej expozícii** boli nainštalované dermoplastické preparáty rýb získané do zbierok v roku 2022. Ďalšími expozíciami sú: **sakrálna expozícia** v kaštieli (bez zmien) a **expozícia ľudovej architektúry a bývania** (skanzen) kde prebiehali práce spojené s údržbou areálu.

VÝSTAVNÉ MÚZEJNÉ PROJEKTY

Názov: Do nového roka...

Miesto konania: Galerijná sieň Oresta Dubaya Vihorlatského múzea v Humennom

Vernisáž: sprístupnenie výstavy od 12. 12. 2022

Trvanie: 12. 12. 2022 – 31. 1. 2023

Anotácia: Výstava novodobých kalendárov ocenených ako najkrajšie kalendáre za rok 2006

a 2022 v celoslovenskej súťaži Najkrajší kalendár Slovenska. Súčasťou výstavy kalendárov bola prezentácie kalendárovej tvorby Vihorlatského múzea a nového kalendára na rok 2023. Výstava bola doplnená o dobové vianočné a novoročné pohľadnice z fondu Vihorlatského múzea v Humennom.

Názov: H/AMFO Roberta Spielmanna 2023

Miesto konania: virtuálna výstava na webovej stránke múzea

Vernisáž: nekonala sa

Trvanie: 2. 2. 2023 – 28. 2. 2023

Anotácia: Výstava diel regionálneho kola celoštátnej postupovej súťaže amatérskej fotografickej tvorby H/AMFO 2023.

Názov: Karpatská kraslica 2023 (31. ročník)

Miesto konania: Galerijná sieň Oresta Dubaya Vihorlatského múzea v Humennom

Vernisáž: dňa 16. 3. 2023, Koncertná sieň Vihorlatského múzea v Humennom

Trvanie: 16. 3. 2023 – 30. 4. 2023

Anotácia: Pravidelná medzinárodná výročná výstava kraslíc zo Slovenska a zahraničia. Výstava doplnená o samostatnú časť prezentujúcu kraslice z ukrajinskej Kolomyje.

Názov: Pozvanie

Miesto konania: Galerijná sieň Oresta Dubaya Vihorlatského múzea v Humennom

Vernisáž: dňa 16. 3. 2023, Koncertná sieň Vihorlatského múzea v Humennom

Trvanie: 16. 3. 2023 – 30. 4. 2023

Anotácia: výstava ukrajinských maliarov v spolupráci a Galériou Andrej Smolák v Snine.

Názov: Mlad'atá

Miesto konania: Prírodovedná expozícia Vihorlatského múzea v Humennom

Vernisáž: -

Trvanie: 19. 4. 2023 – 30. 6. 2023

Anotácia: panelová výstava o mlad'atách a starostlivosti o nich u vybraných živočíšnych druhov pripravená v spolupráci so SMOPaJ Liptovský Mikuláš

Názov: Nevrátené

Miesto konania: Galerijná sieň Oresta Dubaya Vihorlatského múzea v Humennom

Vernisáž: dňa 21. 5. 2023, galéria Vihorlatského múzea v Humennom

Trvanie: 21. 5. 2023 – 30. 8. 2023

Anotácia: výstava predmetov z pôvodného zariadenia kaštieľa v Humennom, deponovanom po roku 1953 v KM Prešov, v spolupráci s ktorým bola pripravená a realizovaná..

Názov: Výtvarné spektrum

Miesto konania: Výstavné priestory Vihorlatského múzea v Humennom

Vernisáž: dňa 29. 6. 2023, Koncertná sieň Vihorlatského múzea v Humennom

Trvanie: 29. 6. 2023 – 30. 7. 2023

Anotácia: prehliadka ocenených prác 60. ročníka celoslovenskej postupovej súťaže neprofesionálnych výtvarníkov za Prešovský kraj

OSVETOVÁ ČINNOSŤ VZDELÁVACIA A METODICKÁ ČINNOSŤ, POSTUPOVÉ SÚŤAŽE

OS 1/2023 Plán podujatí s aktuálnymi enviromentálnymi témami bol pripravený. Jednotlivé podujatia sú postupne realizované (viď príloha č. 5 a návštevnosť za sledované obdobie)

OS 2/2023 Pripravili (Dr. Kerekanič) sme účinkovanie a návštevu FS Nádeje z Paríža do Humenného z iného projektu predloženého na FPKNM iným subjektom. Múzeum poskytne svoje priestory na jeho vystúpenie. História 30-tich rokov spolupráce v KFS Nádej je postupne spracovávaná. Návšteva sa uskutoční v rámci Rusínskeho festivalu v júni 2023.

OS 3/2023 Detský folklórny súbor Chemloňáčik sa v máji 2023 zúčastnil na medzinárodnom festivale v Čechách.

OS 4/2023 Medzinárodný deň múzeí sa uskutočnil 21. mája 2023. Okrem prehliadok stálych expozícií bola jeho súčasťou vernisáž výstavy Nevrátené autorov Ľudmily a Jakuba Šnajderovcov z KM v Prešove, výstavy Doma na Zemplíne (galéria) a Mláďatá (prírodovedná expozícia). V závere podujatia na nádvorí kaštieľa vystúpila skupina historického šermu Vikomt zo Sniny, v skanzene dopĺňali prehliadku ukážky tradičných remesiel, služba v drevenom kostolíku z Novej Sedlice a v kultúrnom programe vystúpili žiaci SZUŠ Kudlovska a laureáti súťaže detského hudobného folklóru. Podujatia sa zúčastnili 440 návštevníkov.

OS 5/2023 Pripravili a realizovali (Dr. Andrejčáková) sme enviromentálny projekt EKO DNI 2023. Uskutočnili sa 5., 8. a 9. júna 2023, jednotlivých podujatí sa zúčastnilo 122 žiakov a 8 pedagógov. Reportáž o podujatí pripravila aj Humenská televízia.

OS 6/2023 Múzeum získalo z FPU finančné prostriedky na projekt Tvorivé a vzdelávacie podujatia 4. Jednou z aktivít je podujatie Oživené remeslá.. V tomto roku pôjde o štyri tvorivé dielne v mesiacoch júl a august v skanzene. Pripravili sme harmonogram tvorivých dielní, zabezpečili lektorov, spracovali pozvánku a tlačovú správu pre Mgr. Fedičovú

OS 7/2023 V rámci múzejného zážitkového vzdelávania sme aj tento rok pripravili pre záujemcov (školské letné tábory) Prázdniny v múzeu. Podujatie sa uskutoční od 3. júla do 25. augusta a ponúkame podujatia venované archeológii, histórii, umeniu a prírodovede.

OS 8/2023 Deň tradičných remesiel sa uskutoční v septembri 2023.

OS 9/2023 Pokračujeme v spracovaní predchádzajúcich 25-tich ročníkov festivalu ľudových spevákov Zemplín špiva a 15-tich ročníkov festivalu Spevy môjho rodu na základe archívnych materiálov FS Chemlon a regionálnej tlače. Zároveň sme upravili piesne (Dr. M. Kerekanič) pre tohtoročný festival Zemplín špiva, spracovali sme scenár podujatia a realizovali metodickú pomoc počas ich skúšok pre ľudovú hudbu a mladých spevákov.

OS 10/2023 V rámci dokumentácie folklórneho hnutia – vznik a činnosť najstarších folklórnych kolektívov sme pracovali s archívom FS Chemlon pri vyhľadávaní informácií.

OS 11/2023 V spolupráci so SZUŠ Múza a Vihorlatskou hvezdárňou sa v skanzene 11. 6. 2023 uskutočnil koncert pod názvom Hráme pod hviezdami. V spolupráci so SZUŠ Kudlovska sa v skanzene uskutočnil koncert detských spevákov z festivalu Zemlin špiva (21. 5. 2023).

OS 12/2023 Pracujeme na spracovaní histórie speváckeho kolektívu MSS Hačure, ŽSS Bosoročky a LH Sokolej štúdiom a zhromažďovaním archívnych materiálov.

OS 13/2023 Úloha bude realizovaná v závere roka.

OS 14/2023 Špeciálne podujatie pre seniorov nebolo realizované v sledovanom období.

OS 15/2023 Ako jedna z aktivít v rámci projektu Tvorivé a vzdelávacie podujatia 4 sa v kaštieli uskutočnil seminár s názvom Moderovanie (10. mája 2023). Spracovanie potrebnej administratívnej agendy. Evidencia prihlášok účastníkov. Rozoslanie pokynov prihláseným účastníkom. Zabezpečenie priestorov a zázemia pre realizáciu podujatia. Nákup potrebného materiálu a občerstvenia. Koordinácia priebehu podujatia. Spracovanie príspevku na facebookovú stránku múzea. Účast': 5 účastníkov a 1 lektorka.

VČ 16/2023 V prírodovednej expozícii sú v priebehu roka systematicky pripravované tematické výstavy a vzdelávacie aktivity súvisiace s prebiehajúcimi výstavami k aktuálnym environmentálnym témam s prírodovedným zameraním. V rámci toho bola zabezpečená a pripravená panelová výstava MLÁĎATÁ (zapožičaná od Slovenského múzea ochrany prírody a jaskyniarstva, L. Mikuláš), pripravené podklady k výstave pre potreby marketingu (informácia o výstave, anotačný list, lektorský text k výstave, námety na úlohy do pracovných listov k výstave, podklady na plagát a pozvánku, organizačno-technické zabezpečenie výstavy). Zabezpečili sme zapožičanie výstavy FASCINUJÚCI SVET HMYZU (kontrolný list, komunikácia).

VČ 17/2023 Invázne druhy v našej prírode – tematický program bude realizovaný v priebehu 2. polroka 2023.

VČ 18/2023 V rámci vzdelávacích programov boli na úseku prírodných vied realizované vzdelávacie podujatia v rámci Svetového dňa vody (22. marec). Predchádzala im príprava koncepcie podujatia a spracovanie MTZ podujatia. Jednotlivé aktivity prebiehali:

- 16. 3. – ZŠ Koškovce – 3. a 4. ročník – komentovaná prehliadka prírodovednej expozície „Les, voda, lúka ...“ účasť: 24 žiakov
- 22. 3. – MŠ Jasenov - komentovaná prehliadka prírodovednej expozície „Rozprávanie o prírode“ + aktivity pre predprimárne vzdelávanie, účasť: 12 žiakov
- príprava a realizácia edukačných aktivít pre ZŠ Pugačevova podľa špecifických požiadaviek pedagóga: komentovaná tematická prehliadka prírodovednej expozície k Svetovému dňu vody + edukačné aktivity pre 7. ročník, účasť: 27. 3. – 17 žiakov, 28. 3. – 20 žiakov,
- komentovaná prehliadka prírodovednej expozície „Rozprávanie o prírode“ spolu s aktivitami pre predprimárne vzdelávanie pre MŠ Topoľovka: 25. 5. 2023. Účasť: 7 detí + rodičia a pedagóg,
- príprava a realizácia objektového vyučovania a edukačných aktivít podľa individuálnych požiadaviek pedagóga, téma: Lesné živočíchy - 14. 6. - ZŠ Udavské - 5. ročník – tematická komentovaná prehliadka PE + edukačné aktivity
Účasť: 16 žiakov + 1 pedagóg

- príprava a realizácia objektového vyučovania a edukačných aktivít podľa ponuky VM pre školy: 16. 6. – ZŠ J. Švermu, Michalovce – 2. roč. – komentovaná prehliadka PE „Les, voda, lúka ...“ + edukačné aktivity pre 1. stupeň ZŠ
Účasť: 16 žiakov + 2 pedagógovia
- príprava a realizácia objektového vyučovania a edukačných aktivít podľa ponuky VM pre školy: 20. 6. – 2 x ZŠ Sobrance – 1. roč. – komentovaná prehliadky PE „Les, voda, lúka ...“ + edukačné aktivity pre 1. stupeň ZŠ
Účasť: 24 a 20 žiakov + 4 pedagógovia.
- príprava edukačných aktivít k výstave MLÁĎATÁ: 26. 6. – ZŠ Hrnčiarska 1. roč. – tematická komentovaná prehliadka PE a výstavy + aktivity k výstave. Účasť: 30 žiakov a 3 pedagógovia.

Okrem toho bola spracovaná aktuálna ponuka objektového a zážitkového vzdelávania na úseku prírodných vied pre potreby marketingu a pripravená koncepcia k aktivitám na Deň Zeme.

Ďalšie tvorivé dielne pre deti MŠ a žiakov ZŠ boli organizované v rámci výstavy Karpatská kraslica 2023 od 22. marca do 4. apríla. Deti pod vedením krasličiarok (p. Haburajovej, p. Košarovej a p. Sivej), ktoré predvádzali zdobenie klasickými technikami si mohli vyskúšať zdobenie kraslíc maľovaním pastelkami alebo temperou či nalepovaním. Realizovaných bolo sedem tvorivých dielní za účasti 155 detí (z toho 40 z MŠ a 115 zo ZŠ).

Pripravili sme podujatie Múzeum ako ho nepoznáme (Mgr. Loncová), ktorého sa 19. 6. 2023 zúčastnilo 60 detí zo ZŠ Dargovských hrdinov v Humennom a 30 detí zo ZŠ J. Horova z Michaloviec. Realizovali sme rozprávkové sprevádzanie – história hravou formou pre MŠ v Snine (13 detí) a ZŠ Podskalka Humenné (30 detí). V rámci dňa detí sme pre MŠ pripravili na nádvorí interaktívne hry aj v spolupráci so skupinou historického šermu Vikomt zo Sniny (účasť 110 detí + pedagógovia). Plnenie uvedených aktivít bolo dokumentované pracovníkom múzea p. Kammerom.

MČ 19/2023 Jednou z činností múzea je poskytovať odbornú a metodickú pomoc na všetkých úsekoch odbornej činnosti. Na úseku **prírodných vied** sme konzultovali s Ing. Mackovou (správa CHKO V. Karpaty) k problematike výskumu herpetofauny a k príprave podujatia EKO DNI (jún 2023) a s p. uč. Sopkovou (ZŠ Švermova) k ponuke objektového a zážitkového vzdelávania na úseku prírodných vied na aktuálny šk. rok. Na úseku **histórie** absolvoval študentskú prax poslucháč Prešovskej univerzity v Prešove. Dr. Strakošová ho oboznámila so správou zbierok, ich spracovaním v systéme ESEZ, vyskúšal si lektorovanie, pracoval s prameňmi, oboznámil sa s realizáciou a výsledkami archeologických výskumov realizovaných múzeom v minulosti. Spracovaný bol (Mgr. Fedič) metodický materiál pre vedenie obecných kroník, jeho formálna a obsahová náplň

Nadalej poskytujeme pre **spevácke skupiny, ľudové hudby** (mladí hudobníci 26-krát), dychové hudby, zvykoslovné skupiny, folklórne súbory (tanečné, spevácke), sólistov (dospelí speváci 18-krát), mladých hudobníkov (20-krát) a **d e t s k ý c h** spevákov (22-krát) a inštrumentalistov (akordeonisti, 12-krát), mladých záujemcov o folklór na základných školách (ZŠ Dargovských hrdinov, Pugačevova, Laborecká, Švermova). PaedDr. Kerekanič upravil hudobne materiál pre ľudovú hudbu dospelých a spolupracoval na príprave a realizácii koncertov pre seniorky DC Duchnovičova a Laborecká a Jednotu dôchodcov v Humennom.

MČ 20/2023 V sledovanom období bolo realizovaných 12 tvorivých dielní pre mladých spevákov vedené PaedDr. M. Kerekaničom. Zúčastnilo sa ich 18 spevákov.

PS 21/2023 Súťaž neprofesionálnej fotografickej tvorby H/AMFO Roberta Spielmanna 2023 prebiehala v on-line priestore od 2. do 28. februára 2023. Do regionálneho kola 51. ročníka celoštátnej postupovej súťaže sa v tomto roku prihlásilo rekordných 40 autorov. Odborná porota v zložení Mgr. art. Juraj Starovecký (predseda poroty), Ing. Igor Šimko a Mgr. Viliam Ondo posudzovala celkom 93 súťažných fotografií. Do krajského kola súťaže postúpilo devätnásť súťažiacich. K výstavnej prezentácii diel postúpila porota 62 fotografií od tridsiatich autorov. Výstava vybraných fotografií H/AMFO Roberta Spielmanna 2023 (zoznam vystavujúcich autorov, vyhodnotenie a zhrnutie súťažného ročníka) bola verejnosti prístupná na webovej stránke múzea.

PS 22/2023 V spolupráci so základnými a strednými školami v regióne sme pripravili a realizovali tieto postupové súťaže:

- **Šaliensky Mat'ko** - súťažná prehliadka v prednese slovenskej povesti 28. ročníka súťaže Šaliensky Mat'ko Jozefa Cígera Hronského pre žiakov 2. - 7. ročníka základných škôl a žiakov reálnych gymnázií (tried prima a sekunda) v okrese Humenné sa konala 31. 1. 2023 za účasti 27 žiakov. Víťazi postupujú do krajského kola súťaže. Súťažiacich hodnotila odborná porota v zložení: PhDr. Eva Jacevičová (predsedníčka poroty), Mgr. Zuzana Švecová a Mgr. Veronika Lattová.

- **Divadelná jar** – súťaž sa konala 21. 3. 2023 a zapojili sa do nej dva divadelné kolektívy pôsobiace pod vedením svojich pedagógov na ZŠ a MŠ Modra nad Cirochou (Krstiny na dedine) a ZŠ Kudlovska v Humennom - Kudlovske žabky (Enola Holmes a Eatsonová - Záhada strateného Watsona) v sekcii Zlatá priadka. Porota v zložení PhDr. Eva Jacevičová, PaedDr. Otília Semanová a Mgr. Jela Timková. Do krajského kola súťažiaci nepostúpili.

- **Hviezdoslavov Kubín** - okresné kolo pre okresy Humenné, Snina a Medzilaborce 69. ročníka celoštátnej postupovej súťaže v umeleckom prednese poézie a prózy sa uskutočnilo 29. 3. 2023. Stojedenásť súťažiacich sa predstavilo v troch vekových kategóriách pod dohľadom odbornej poroty samostatne pre poéziu (Mgr. Alexandra Harvanová, Mgr. Ján Olekšák, Mgr. Veronika Lattová) a pre prózu (Mgr. Ľudmila Kapráľová, PaedDr. Eva Fridrichová, PaedDr. Adriana Kubalíková).

- **Štúrov Zvolen** – sa uskutočnil 3. 5. 2023. Súťaži predchádzalo rozoslanie pokynov súťažiacim a pedagógom na základe doručených prihlášok, príprava cien pre ocenených, zabezpečenie priestorov a zázemia pre realizáciu súťaže a nákup občerstvenia. V deň konania súťaže sme zabezpečili tlač diplomov pre ocenených. Potom nasledovala koordinácia postupujúcich súťažiacich na celoslovenské kolo a odosielanie výsledkov súťaže a prihlášok postupujúcich súťažiacich na osvetu Zvolen. Spracovanie príspevku na facebookovú stránku múzea. Účast': 14 aktívnych účastníkov a 6 pedagógov.

PS 23/2023 Regionálna súťaž detského hudobného folklóru sa uskutočnila 2. 6. 2023. Súťažiacich hodnotila trojčlenná odborná porota a detskí speváci sa prezentovali v kategóriách spevácke skupiny a sólo – duo spev. Zúčastnilo sa 52 súťažiacich. V rámci prípravy boli spracované propozície, metodiky a harmonogram súťaže, upravené boli aj niektoré súťažné piesne.

PS 24/2023 Pre nezájem zo strany účinkujúcich nebol realizovaný výber na súťaž folklórneho tanca.

PS 25/2023 Vernisáž výstavy z diel krajského kola súťaže Výtvarné spektrum 2023 venovaná neprofesionálnym výtvarníkom sa uskutočnila 29. 6. 2023. Vernisáži predchádzal zber diel z jednotlivých osvetových stredísk Prešovského kraja, spracovanie súťažnej agendy, zasadnutie poroty (5 členov pod vedením PhDr. E. Vološčukovej, PhD.) a výber ocenených diel tohto ročníka a diel na výstavu. Výstava prebiehala od 29. 6. do 30. 7. 2023 v priestoroch múzea (inštalácia pracovníkmi múzea). V deň vernisáže sa uskutočnil rozborový seminár. Do súťaže sa prihlásilo 84 autorov so 132 prácami, na výstave bolo 82 prác od 64 autorov a na postup do celoslovenského kola, ktoré sa uskutoční v Leviciach vybrala diela 23 autorov.

PS 26/2023 Spracované boli propozície (a zaslané jednotlivcom a na obecné úrady), metodiky a harmonogram regionálnej súťaže folklóru dospelých, ktorá sa uskutoční v júli 2023.

PS 27/2023 Upravili sme piesne (Dr. M. Kerekanič) pre tohtoročný festival Zemplin špiva, spracovali sme scenár podujatia a realizovali metodickú pomoc počas ich skúšok pre ľudovú hudbu a mladých spevákov.

PS 28/2023 V rámci prípravy 12. ročníka Karpatského bienále grafiky detí a mládeže prebiehala komunikácia so zahraničnými účastníkmi súťaže. Zahraničným účastníkom z Poľska, Maďarska, Ukrajiny a Rumunska boli rozposlané propozície, obdobne tak umeleckým školám na Slovensku. Začal sa zber prác detí a študentov zo Slovebska.

PS 29/2023 Pre nezáujem zo strany účinkujúcich nebola realizovaná súťaž Divertimento musicale.

KALENDÁRIUM PODUJATÍ

Vid' prílohy č. 2 - 6

PLÁN ON-LINE ČINNOSTI

OČ 1/2023 Motýle a iná zástupcovia hmyzu – virtuálna výstava bude prezentovaná v septembri 2023

MEDZINÁRODNÁ SPOLUPRÁCA A SPOLUPRÁCA S NÁRODNOSTNÝMI MENŠINAMI

1/ Druh spolupráce: kultúrne podujatie (príprava, realizácie, finančné a vecné vyhodnotenie, spracovanie článku)

Partner: Rusínska obroda na Slovensku

Výstup: Spoločný svjatý večer 14. 1. 2023

Vystúpenie LH Sokolej a MSS Hačure v Nižnej Polianke 23. 4. 2023

Vystúpenie DFS Chemloňáčik v Českej republike (16. – 18. 6. 2023 na festivale Folklorika v Starom Hrozenkove.

2/ Druh spolupráce: výstava Karpatská kraslica 2023

Partner: Tojás múzeum Zengövárkony (Maďarsko)

Národné múzeum ľudového umenia Huculštiny a Pokutia J. Kobrynského a Múzeum kraslíc v Kolomyji

Centrum Kulturalne w Przemysłu

Magdaléna Mičková a Tatjana Lovíšková – Česká republika

Výstup: prezentácia kraslíc na 31. ročníku medzinárodnej výstavy, s pomedzi zahraničných účastníkov bola porotou ocenená pani Zofia Sokol z Poľska

MS 1/2023 Nadviazanie spolupráce s Nemecko a Francúzskom bude závislé od finančnej situácii múzea v priebehu roka.

MS 2/2023 V rámci výstavy Karpatská kraslica 2023 boli zabezpečení účastníci medzinárodného workshopu zdobenia kraslíc z Ukrajiny. Na vernisáži predvádzali svoje umenie krasličiarke z Kolomyje a Užhorodu. Zaujímavosťou z radov návštevníkov si vyskúšali zdobenie kraslíc.

MS 3/2023 Medzinárodná konferencia venovaná vystažhovalectvu do Ameriky – Fondu na podporu umenia bol predložený projekt týkajúci sa konferencie. Projekt bol schválený. Spracovaná bolo organizačno technické zabezpečenie medzinárodnej konferencie venovanej vystažhovalectvu do Ameriky nazvanej Za veľkú mláku bol spracovaný program konferencie, návratka pre priamych účastníkov, zabezpečená exkurzia, sprievodný program a spoluorganizátori konferencie.

INÉ ČINNOSTI

IČ 1/2023 Vihorlatské múzeum v Humennom sa podujatím Prehliadka kaštieľskych komnát zapojilo do svetovej kampane NTM 2023. Podujatie spadá do rámca podporných podujatí NTM 2023 v Prešovskom kraji a zároveň odkazuje na celoročné aktivity venované osobnosti Júliusa Andrásyho pri príležitosti 200. výročia jeho narodenia. Súčasťou realizácie úlohy bola:

- Komunikácia s ústredím NTM Bratislava a regionálnym centrom NTM Prešov

o možnostiach spolupráce

- Zapojenie múzea do celoslovenského zoznamu podujatí prostredníctvom celoslovenského portálu NTM a portálu NTM Prešovský kraj,

- Propagácia podujatia: web stránka, Inst. múzea a prostredníctvom elektronických a printových médií.

Samotné podujatie sa konalo od 13. do 17. februára a tematickú prehliadku umelecko-historickej expozície absolvovalo 87 osôb.

IČ 2/2023 Zariadené boli dve miestnosti vo východnom krídle na poschodí kaštieľa a chodba pri nich. Na chodbe boli nainštalované trofeje z dlhodobej výpožičky (múzeum Hanušovce), jedna z miestností bola zariadená ako spálňa nábytkom z Hanušovského kaštieľa. Ďalšia miestnosť si vyžiadala stavebné a reštaurátorské úpravy (znova otvorenie zamurovaného prechodu z um.-hist. expozície, výrobu rámu dverí, reštaurovanie dverí -1x dvojkřídlové, 1 x jedno křídlové, vyčistenie a úprava odkrytého obslužného priestoru na vykurovanie, vymaľovanie priestoru, inštalácia svietidiel, doplnenie a úprava pôvodných parkiet). Všetky

práce boli realizované svojpomocne pracovníkmi múzea. Jej zariadenie tvorí nábytok z Hanušoviec. Zabezpečená a pracovníkmi múzea bola komplexná obnova dreveného obloženia severnej a východnej chodby na poschodí kaštieľa, vrátane dverí.

IČ 3 a 5/2023 Na základe zistení pri obhliadke skanzenu začali práce na oprave vstupného objektu (podmurovka, plocha okolo objektu, výmena strešnej krytiny) a úprava terénu v skanzene, oprava poškodených hlinených omietok na jednotlivých objektoch. Pred začiatkom sezóny boli očistené zbierkové predmety inštalované v objektoch, areál je priebežne kosený.

IČ 4/2023 Pravidelný servis a aktualizácia počítačových zariadení bol realizovaný priebežne počas celého sledovaného obdobia.

IČ 6/2023 Realizovaná obhliadka lesoparku pri skanzene v rámci správneho konania k výrubu stromov. MsÚ žiadosť o výrub zamietol.

IČ 8/2023 Reštaurovanie ikonostasu – Na FPU predložený projekt, projekt podporený po úpravách, zmluva podpísaná. Pripravili a realizovali sme VO na realizátora reštaurovania troch ikon hlavného radu. Na základe výsledkov VO prevzala Mgr. art. Zozuláková 3 ikony na reštaurovanie.

IČ 9/2023 V znení úlohy bude realizovaná až na konci roka 2023.

PROJEKTOVÁ ČINNOSŤ V ROKU 2023

Názov projektu: Rozšírenie a modernizácia prírodovednej expozície

Výstup: rozšírenie prírodovednej expozície o geologickú časť s názvom „Z hlbín Zeme“ a modernizácia prírodovednej expozície prostredníctvom inštalácie audiovizuálnej techniky

Finančný zdroj, program, podprogram: FPU, 5.2.1

Žiadaná suma: 10 000,- €

Získaná suma: 6 000,- €

Termín realizácie: 2023

Plnenie: na základe realizovaných a vyhodnotených VO bol nakúpený materiál na výrobu vitrín a ich výroba pracovníkmi múzea, zakúpený veľkoplošný televízor, objednané ďalšie vitríny.

Názov projektu Reštaurovanie ikonostasu – I. etapa (hlavný rad)

Výstup: obnova časti ikonostasu (hlavný rad)

Finančný zdroj, program, podprogram: FPU, 5.4. Reštaurovanie a ošetrovanie zbierkových fondov

Žiadaná suma: 45 000,- €

Získaná suma: 30 000,- €

Termín realizácie: 7/2023- 6/2024

Plnenie: tri ikony demontované v kostolíku z Novej Sedlice a odovzdané na reštaurovanie.

Názov projektu: Medzinárodná konferencia o vyst'ahovalectve Za veľkú mláku

Výstup: trojdňová vedecká konferencia

Finančný zdroj, program, podprogram: FPU,

Žiadaná suma: 12 200,- €

Získaná suma: 5 500,- €

Termín realizácie: 13.09.2023 – 14.09.2023

Plnenie: spracované OTZ medzinárodnej konferencie venovanej vyst'ahovalectvu do Ameriky, programu, návratky, zabezpeč. exkurzie, sprievodný program a spoluorganizátori.

Názov projektu: Výtvarné spektrum 2023 – Prešovský kraj

Výstup: výstava, seminár, tvorivá dielňa

Finančný zdroj, program, podprogram: NOC, Postupové súťaže a prehliadky záujmovej umeleckej činnosti

Žiadaná suma: 2 241,- €

Získaná suma: 1 448,- €

Termín realizácie: VI. – VII. 2023

Plnenie: zber prác, zasadanie poroty a vyhodnotenie krajského kola súťaže, inštalácia výstavy, rozborový seminár, vernisáž výstavy, spracovanie a distribúcia katalógu.

Názov projektu: Hviezdoslavov Kubín

Výstup: postupová súťaž

Finančný zdroj, program, podprogram: NOC, Postupové súťaže a prehliadky záujmovej umeleckej činnosti

Získaná suma: 380,-€

Termín realizácie: 29. 3. 2023

Plnenie: príprava súťaže, zber prihlášok, realizácia súťaže a vyhodnotenie.

Názov projektu: 12. Karpatské bienále grafiky detí a mládeže

Výstup: výstava, seminár, poznávací výlet, tvorivá dielňa

Finančný zdroj, program, podprogram: FPU, 4.4.2 Neprofesionálne umenie

Žiadaná suma: 4 685,- €

Získaná suma: 2 000,- €

Termín realizácie: v prípade schválenia 2023

Plnenie: rozposlanie propozícií organizátorom v jednotlivých zúčastnených krajinách, zber prác zo Slovenska

Názov projektu: Tvorivé a vzdelávacie podujatia 4

Výstup: prednášky, tvorivé dielne, ukážky remesiel

Finančný zdroj, program, podprogram: FPU,

Žiadaná suma: 9 770,- €

Získaná suma: 2 500,- €

Termín realizácie: 2023

Plnenie: projekt predstavujú spolu 4 aktivity, z nich A3 bola realizovaná (seminár o moderovaní), príprava A1 – Oživené remeslá (výber remeselníkov, oslovenie, spracovanie pozvánky a banneru, propagácia), príprava A4 – Folklór pre všetkých – 2 tvorivé dielne.

Podľa požiadaviek FPU pri pridelení dotácií na jednotlivé projekty boli tieto niekoľkokrát upravované (časti rozpočet a rekapitulácia). Vyhodnotili sme (vecne a finančne) pre FPU projekt realizovaný v roku 2022 Tvorivé a vzdelávacie podujatia 3. Na základe požiadaviek

sme niekoľko krát opravovali finančné vyúčtovanie projektov z roku 2018 (Čo nám ostalo ... a Insita 2028).

MARKETING A EDIČNÁ ČINNOSŤ V ROKU 2023

MA 1/2023 Databáza múzejného publika aktualizovaná v segmente osvetových zariadení v rámci Slovenska, mestských kultúrnych zariadení v Prešovskom a Košickom kraji, základných a stredných škôl, výtvarníkov, fotografov, seniorských centier, médií, spolupracujúci partneri. Múzejná databáza v súlade s plánovanými pripravovanými podujatiami doplnená o segment autorov kraslíc na území Slovenska a Ukrajiny, lektorov remeselných tradícií na území Slovenska. Ďalej výtvarníkov, fotografov, členov poroty VS atď.

MA 2/2023 Múzejná ponuka v mesiacoch január až jún (s výnimkou mája 2023) komunikovaná v rámci všetkých múzejných segmentov s dôrazom na vzájomné participovanie pri príprave múzejných podujatí: H/AMFO Roberta Spielmana 2023, Šaliansky Maťko J. C. Hronského, Národný týždeň manželstva 2023, Štúrov Zvolen výstava Mláďatá, seminár Divadlo a prednes v Kašieli. Oslovené jednotlivé múzejné segmenty prostredníctvom personalizovanej ponuky a anotačných listov.

Príprava a realizácia spoločnej kampane podujatia Karpatská kraslica 2023 v spolupráci s: Krajská organizácia Únie žien Slovenska, Okresná organizácia Únie žien Slovenska v Humennom, Asociácia autorov kraslíc v Českej republike (Libotenice, Olga Hovorková), Národné múzeum ľudovej kultúry Huculštiny a Pokutia v Kolomyji - špecializované Múzeum kraslíc v Kolomyji (Ukrajina), Galéria Andrej Smolák Snina, všetky osvetové strediská na území Slovenska, kultúrne strediska v Prešovskom a Košickom kraji, mestá a obce, základné a stredné školy v zbernej oblasti Vihorlatského múzea v Humennom V rámci prípravy podujatia a sprievodných podujatí oslovení autori kraslíc na území Slovenska. V rámci PR činnosti spolupráca s Krajským múzeom v Prešove (odborná konzultácia k príprave PR článku).

Múzejná ponuka v mesiaci marec komunikovaná v rámci všetkých múzejných segmentov s dôrazom na vzájomné participovanie pri príprave múzejných podujatí v rámci prezentácie medzinárodného podujatia (súťaž a výstava a sprievodných podujatí/Kraslica-história..., Veľkonočný jarmok kraslíc) Karpatská kraslica 2023, Vedecká konferencia Severovýchodné Slovensko - bojisko prvej svetovej vojny, Výstava Pozvanie, Súťaž Divadelná jar, súťaž Hviezdoslavov Kubín. K spolupráci oslovení krasličiar z regiónu horného Zemplína, OO UŽS v Humennom, všetky typy škôl, Galéria Andrej Smolák, mesto Humenné, Krajské múzeum Prešov, PSK, Klub vojenskej histórie Beskydy, Záchytný tábor Humenné, Múzejné segmenty priamo oslovené prostredníctvom výzvy, personalizovanej ponuky a anotačných listov, mediálne prostredníctvom PR komunikátov a opakovanej propagácie.

MA 3/2023 Subjekty pôsobiace v oblasti kultúrnej ponuky, turizmu a cestovného ruchu v regióne horného Zemplína oslovené k spolupráci v rámci propagácie múzejnej ponuky a v rámci kampane prípravy súťaže Karpatská kraslica 2023. Taktiež boli informované o priebehu podujatí v mesiaci február (Národný týždeň manželstva) a v rámci opakovanej kampane prípravy súťaže Karpatská kraslica 2023 a sprievodného programu v období marec -

apríl 2023. V rámci propagácie múzejnej ponuky v mesiaci marec, predovšetkým v rámci priebehu 31. ročníka medzinárodnej súťaže a výstavy Karpatská kraslica 2023 a sprievodných podujatí.

- Príprava a korektúra spoločného Kalendária pre Úniu múzeí v prírode pre rok 2023,
- Príprava podkladových materiálov k hodnotiacej správe pre AKOI,
- Príprava výstavy Rómsky holokaust/september 2023,

V apríli boli záujmové oslovené prostredníctvom múzejnej ponuky (výstava Karpatská kraslica, výstava Pozvanie, výstava Mlád'atá).

Júni boli zasa oslovené prostredníctvom múzejnej ponuky na mesiace jún a júl – august v rámci letnej turistickej sezóny a prázdninového programu pre deti. Múzeum sa svojou ponukou a spoločnou propagačnou kampaňou zapojilo do letnej kampane KOČR Legendarium – Hravé leto 2023.

MA 4/2023 Školské zariadenia v okresoch Humenné, Snina, Medzilaborce oslovené k participácii pri aktualizácii múzejnej ponuky prostredníctvom portálu PRE ŠKOLY na webovom sídle múzea. Na základe odzvy zaznamenané údaje v záujmovom a časovom grafikonu školských návštev v múzeu a použité pri príprave aktualizácie múzejnej ponuky pre školy. Školské zariadenia v okresoch Humenné, Snina, Medzilaborce oslovené k podujatiu Národný týždeň manželstva a participácii v súťaži Karpatská kraslica 2023. Školské zariadenia v okresoch Humenné, Snina, Medzilaborce a v mestách Košického a Prešovského kraja oslovené k účasti na objektovom učení v múzeu pod názvom Kraslica - história, tradícia, umenie (22. 3. - 4. 4. 2023). Vypracovaný harmonogram podujatia:

- vypracovaný obsah múzejnej ponuky
- zabezpečená externá lektorská spolupráca,
- na základe predbežného prieskumu na školách distribuovaná ponuka pre školy,
- propagácia a prezentácia.

V apríli boli v rámci dlhodobého múzejného projektu objektového učenia v múzeu Ku koreňom, tradíciám, hodnotám... oslovené školské zariadenia v okresoch Humenné, Snina, Medzilaborce a v mestách Košického a Prešovského kraja:

- Spracovanie a distribúcia stálej múzejnej ponuky pre školské zariadenia
- Spracovanie a distribúcia aktuálnych ponúk v mesiaci apríl (výstava Mlád'atá)
- Spracovanie a distribúcia ponuky vzdelávacej témy holokaustu spojenej s pripravovanou putovnou výstavou O rómskom holokauste v mesiaci (IX/2023).
- Spracovanie a distribúcia ponuky pripravovanej vzdelávacej témy „Marcové zákony“ – občianska uvedomelosť a sila informácie viazanej k publikácii VM v Humennom Zborník príspevkov z konferencií Odkaz I. A. Dobrianskeho pre súčasnosť.
- Komunikácia so zástupcami škôl pri príprave harmonogramu objektového učenia počas školského roka a počas letných prázdninových školských táborov.

V júni nasledovalo:

- Spracovanie a distribúcia stálej múzejnej ponuky pre školské zariadenia
- Spracovanie a distribúcia aktuálnych ponúk v mesiaci jún
- Opakovaná distribúcia ponuky vzdelávacej témy holokaustu spojenej s pripravovanou putovnou výstavou O rómskom holokauste v mesiaci september v šk. roku 2023/2024.
- Príprava a distribúcia anotačného listu a programu objektového učenia počas letných prázdninových školských táborov (Prázdniny v múzeu)
- Ponuka vzdelávacej témy Inakosť s PhDr. R. Názlerovou v období september – november 2023
- Ponuka vzdelávacej témy November 1989 – s PhDr. R. Názlerovou v období september – november 2023.

MA 5/2023 V mesiaci január prebiehala príprava harmonogramu podujatí v rámci múzejného projektu Ku koreňom, tradíciám, hodnotám... reflektujúca významné historické udalosti a výročia v aktuálnom roku a prebiehajúcu transformáciu múzejných expozícií. Vypracovaný harmonogram podujatí pre školy v rámci sprievodného programu k podujatiu Karpatská kraslica 2023 - Tvorivé dielne na obdobie marec - apríl 2023. Dokončená aktualizácia stálej ponuky múzea v rámci projektu objektového učenia v múzeu/portál PRE ŠKOLY na webovom sídle múzea. Múzejná stála ponuka distribuovaná školám. Po konzultáciách s PSK začlenenie výstavy „O rómskom holokauste“ do výstavného plánu múzea v mesiaci september 2023. začlenenie témy Do programu objektového učenia pre žiakov stredných škôl začlenenie tém: „Dobriansky“, „Rómsky holokaust“. Aj v druhom štvrtroku boli školy oboznamované s aktuálnou ponukou.

MA 6/2023 V rámci letného prázdninového cyklu pre deti Prázdniny v múzeu boli oslovené autorky kraslíc ako lektorky tvorivých dielní. Ponuka k spolupráci komunikovaná s Okresnou organizáciou Únie žien Slovenska v Humennom. V apríli bola spracovaná analýza požiadaviek pedagógov do pripravovaného cyklu.

V júni nasledovala príprava návrhu letného prázdninového cyklu pre deti základných a materských škôl Prázdniny v múzeu s komunikovanou požiadavkou pedagógov k interaktívnemu programu v termíne 3. júl – 25. august 2023

- Spracovanie návrhov odborných pracovníkov
- Príprava grafickej pozvánky
- Príprava a distribúcia anotačného listu a grafickej pozvánky pre školy
- Príprava a medializácia tlačovej správy

MA 7/2023 V rámci informovania školských inštitúcií o aktuálnych aktivitách múzea, možnostiach návštevy múzea, poskytovaní služieb a vzdelávacích hodín v múzeu informované subjekty prostredníctvom stálej múzejnej ponuky (portál PRE ŠKOLY), aktuálnej personalizovanej ponuky a anotačných listov. Školské subjekty boli informované o výsledkoch fotografickej súťaže H/AMFO 2023 Roberta Spielmanna, o príprave a spôsobe zapojenia žiakov do súťaže kraslíc v rámci medzinárodnej súťaže a výstavy Karpatská kraslica 2023 a možnostiach návštevy podujatia Národný týždeň manželstva. Aj v marci v rámci informovania školských inštitúcií o aktuálnych aktivitách múzea, možnostiach návštevy múzea, poskytovaní služieb a vzdelávacích hodín v múzeu informované subjekty prostredníctvom stálej múzejnej ponuky (portál PRE ŠKOLY), aktuálnej personalizovanej ponuky (výstavy Karpatská kraslica, Pozvanie, postupové súťaže Divadelná jar, Hviezdoslavov Kubín) a anotačných listov (Kraslica - história, tradície, umenie).

Základné a stredné školy, ako aj predškolské zariadenia informované o aktuálnej múzejnej ponuke formou personalizovanej ponuky s aktuálnymi údajmi o možnosti návštevy podujatia a zapojenia sa do vzdelávacích cyklov pre jednotlivé školské zariadenia (výstavy Karpatská kraslica, Pozvanie, postupová súťaž Štúrov Zvolen, metodický seminár Umelecký prednes a divadlo v kaštieli). Ďalej boli informované o možnosti návštevy podujatia Prázdniny v múzeu,

MA 8/2023 V rámci tvorby a podpory múzejného produktu:

- Príprava, propagácia a prezentácia výsledkov súťaže H/AMFO Roberta Spielmanna 2023
- Propagácia a prezentácia výsledkov súťaže Šaliensky Matko J. C. Hronského
- Príprava a propagácia súťaže a výstavy Karpatská kraslica 2023
- Príprava a propagácia podujatia objektového učenia - Tvorivé dielne /Karpatská kraslica 2023
- Príprava a propagácia podujatia Veľkonočný jarmok kraslíc 2023 /Karpatská kraslica 23

- Príprava výstavy obrazov ukrajinských autorov Pozvanie
 - Prezentácia projektu transformácie UHE
 - Prezentácia projektu Realizácia priestorov bezpečného prvého kontaktu s návštevníkom (EU, IROP, Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR)
 - Príprava spoločného postupu propagačnej kampane turistickej sezóny 2023/ Únia múzeí v prírode
 - Príprava výstavy O rómskom holokauste (harmonizácia termínov PSK/september 2023)
 - Príprava a odoslanie textového a fotografického materiálu propagácie múzea v rámci Smart Guide
 - Prezentácia nevrátených zbierkových predmetov z humenského kaštieľa a ich navrátenie
 - Prezentácia zbierkového fondu múzea (fond novších dejín/faximílie)
 - Prezentácia projektu transformácie UHE
 - Príprava vyhodnotenia PP 2023
 - Vypracovanie a zaslanie podkladových materiálov k vyhodnoteniu sezóny 2022 a plánov nosných aktivít inštitúcie na rok 2023 pre potreby PSK.
 - Príprava zoznamu osvetových podujatí pre AKOI
 - Príprava prihlášky a zabezpečenie účasti Vihorlatského múzea v súťaži Najkrajší propagačný materiál a Najkrajší kalendár za rok 2023.
- Príprava a propagácia múzejných podujatí:
- Príprava a priebežná propagácia súťaže a výstavy Karpatská kraslica 2023 (propagácia podujatia, grafická a technická úprava 73 fotografií, fotoreport, PR články, príprava súťaže)
 - Príprava a propagácia podujatia objektového učenia - Kraslica- história, tradícia, umenie (zabezpečenie externých lektorov, harmonogram podujatia v čase od 22.3. - 4.4.2023, príprava anotačného listu/personalizovaná ponuka pre školy, tlačová správa, medializácia podujatia)
 - Príprava výstavy obrazov ukrajinských autorov Pozvanie
 - Propagácia podujatia Severovýchodné Slovensko - bojisko prvej svetovej vojny
 - Príprava a propagácia podujatia Veľkonočný jarmok kraslíc
 - Propagácia a prezentácia súťaže Divadelná jar 2023
 - Propagácia a prezentácia súťaže Hviezdoslavov Kubín 2023
 - Príprava podkladov k FB súťaži Karpatská kraslica 2023
- Mediálna prezentácia vízií a zámerov múzea
- Prezentácia projektu transformácie múzejných expozícií
- Prezentácia múzejnej ponuky:
- príprava a korektúry Kalendária UMP na rok 2023,
 - prezentácia výstavy Nevrátené,
 - mediálna prezentácia múzejných podujatí prostredníctvom 39 priamych mediálnych komunikátov..
- Prezentácia zbierkového fondu a projektov múzea
- Prezentácia nevrátených zbierkových predmetov z humenského kaštieľa a ich navrátenie v rámci výstavy Nevrátené v Krajskom múzeu v Prešove
 - Prezentácia zbierkového fondu múzea (fond starších dejín/)
 - Príprava článkov k prezentácii projektu transformácie UHE (Štúdium archívnych materiálov a literatúry, selekcia a úprava fotomateriálu k príprave PR-článku (projekt transformácie múzejných expozícií - arch. Záznam Reichrt, Pracovné zápisky archivára../Fukasová, 2021)
 - Príprava série článkov k prezentácii publikácie „Zborník príspevkov z konferencii A.I. Dobriansky...“ po jej vydaní Vihorlatským múzeom (apríl 2023),
Propagácia sprievodného podujatia Karpatská kraslica/Veľkonočný jarmok kraslíc v múzeu (RTVS-Regina 3.4.2023)
- Propagácia a prezentácia výstavy Karpatská kraslica 2023

(FB súťaž O dve kľúčenky v podobe kolomyjskej kraslice/príprava PR článku, príprava štatútu FB súťaže, vyhlásenie a vyhodnotenie súťaže dňa 8.4.2023, zabezpečenie súťažných cien a ich odoslanie výherkyni).

Propagácia a prezentácia výstavy Pozvanie

Propagácia a prezentácia súťaže Štúrov Zvolen

Propagácia a prezentácia metodického seminára Umelecký prednes a divadlo v kaštieli

Propagácia a prezentácia múzejnej sezóny 2023

Mediálna prezentácia múzejnej ponuky:

- mediálna prezentácia múzejných podujatí prostredníctvom 16 priamych mediálnych komunikátov

- fotoreport/Karpatská kraslica, Hviezdoslavov Kubín, Divadlo a umelecký prednes v kaštieli, Otvorenie sezóny

PR/Prezentácia vízií a zámerov múzea:

- Prezentácia projektu transformácie múzejných expozícií

- Prezentácia partnerskej spolupráce s Múzeom kraslíc v Kolomyji

- Prezentácia podpory verejnej zbierky ku Dňu narcisov

- Prezentácia podpory celosvetovej kampane ku Dňu Zeme

- Prezentácia ochrany kultúrneho dedičstva ku Dňu kultúrneho dedičstva

Prezentácia zbierkového fondu a projektov múzea:

- Prezentácia zbierkového fondu múzea (fond novších dejín)

- Príprava série článkov k prezentácii publikácie „Zborník príspevkov z konferencii Odkaz A.I. Dobrianskeho pre súčasnosť v nadväznosti na pripravovaný cyklus objektového učenia v múzeu po konzultáciách so zostavovateľom publikácie (PaedDr. M. Kerekanič) – články nepublikované, vzdelávací cyklus nerealizovaný pre zastavenie vydania publikácie.

V júni to bola propagácia múzejných podujatí:

- Príprava a distribúcia tlačových správ k podujatiam Doma na Zemplíne, Nevrátené, Legendarium, Výtvarné spektrum, Folklor pere všetkých, Prázdniny v múzeu, Beseda k výstave nevrátené

- Podporná kampaň spojená so súťažou v rámci Dňa Rusínov Slovenska, podporná kampaň k výstave Nevrátené (Smutné výročie), podporná kampaň k výskumnej úlohe a výzva k spolupráci k výročiu menovej reformy 1953 (Veľká peňažná lúpež)

- Fotoreport k podujatiam Výtvarné spektrum, Beseda k výstave Nevrátené,

PR/Prezentácia vízií a zámerov múzea:

- Prezentácia múzejnej edičnej činnosti a zapojenia múzea do kampane DEKD 2023

- Príprava prezentácie s Múzeom vyšťahovalectva Kasigarda

Prezentácia zbierkového fondu a projektov múzea:

- Prezentácia zbierkového fondu múzea (fond novších dejín) – papierové platidlá

Marketingová komunikačná stratégia opakovane narúšaná časovo oneskoreným a obsahovo nedostatočným poskytovaním údajov potrebných na vypracovanie propagačných komunikátov. Vzťahová komunikácia medzi zainteresovanými stranami nefunkčná.

MA 9/2023 V rámci marketingovej podpory múzejnej ponuky vypracovaný nový návrh cien vstupného do expozícií a na podujatia múzea, nový návrh doplnkového cenníka a platených služieb pre návštevníkov. Spracované do grafickej podoby jednotnej úpravy web-textu. Štúdium odbornej literatúry k aplikácii marketingových postupov v činnosti múzea (Zborník príspevkov z konferencie/Banská Bystrica 2014 - Mediálna seba prezentácia a budovanie individuálneho imidžu múzea v 21. storočí.).

Vypracovaný a aktualizovaný (apríl 2023) bol návrh doplnenia propagačných predmetov múzea doplnený o prieskum možných dodávateľov a návrh doplnenia novými propagačnými predmetmi. Zámer zaslaný vedeniu múzea. Nebol realizovaný v dôsledku finančnej náročnosti.

Na základe výsledkov celoslovenskej súťaže O najkrajšiu knihu – Propagačný materiál za rok 2022 bola múzejná publikácia *Obnova renesančného kaštieľa v Humennom* ocenená druhým miestom. Bola objednaná prezentačná nálepka na publikáciu, ktorá je takto označená pripravená k predaju ako súčasť portfólia múzejných propagačných materiálov.

MA 10/2023 V priebehu mesiaca január pripravených 6 tlačových správ, 4 vstupy pre elektronické médiá, 9 vstupov pre printové a internetové médiá. Vo februári pripravených 11 mediálnych výstupov pre elektronické, printové a internetové médiá (tlačové správy, PR články, FB statusy, rozhlasový rozhovory a pozvánky). V priebehu marca pripravených a distribuovaných 39 mediálnych výstupov pre elektronické, printové a internetové médiá (tlačové správy, PR články, FB statusy, fotoreport, riport/print, rozhlasový a televízny riport pre RTVS a MTV1-VR Híradó). Okrem Mgr. Fedičovej prezentovala výstavy a podujatia aj Dr. Strakošová (Rádio Regina – výstava kalendárov).

Marketing priebehu apríla pripravil a distribuoval 21 mediálnych výstupov pre elektronické, printové a internetové médiá (tlačové správy, PR články, FB statusy, fotoreport, rozhlasový riport pre RTVS). Múzejná ponuka podporená propagačnými materiálmi v podobe grafických pozvánok a plagátov distribuovaných prostredníctvom sociálnej siete a outdoorovej reklamy.

V priebehu mesiaca jún bolo Mgr. Fedičovou pripravených a medializovaných 27 komunikátov pre elektronické, printové a internetové médiá (tlačové správy, PR články, FB statusy, fotoreport, rozhlasový spot pre RTVS/Regina-Východ).

MA 11/2023 Propagačné a informačné kanály múzea (WEB, FB) v on-line priestore pravidelne aktualizované v sekcii Aktuality, Kontakty, Pre školy. Nové propagačné materiály poskytnuté portálu Múzeum a Naše slovenské. Zrealizovaný webinár k spolupráci s portálom Miribord, konzultácie k príprave logomanuálu VM, príprava návrhu k úprave korporátnych výstupov VM/úprava HP, administrácia FB, úprava údajov v Mapách Google. Odoslaná požiadavka k aktualizácii sekcii Podujatia, Archív, k správe fotoarchívu VM po odchode dokumentátora, konzultácie k príprave logomanuálu VM, príprava návrhu logomanuálu podľa CI, ukončená a odoslaná aktuálna verzia HP inštitúcie, administrácia FB, Google. Propagačné a informačné kanály múzea (WEB, FB) v on-line priestore aktualizované v priebehu mesiaca jún v sekcii Aktuality, Kontakty, Informácie, pravidelná administrácia FB, Google informácií. Aktualizácia web-stránky prebieha formou externej spolupráce s nesynchronným uverejňovaním udalostí (podľa Mgr. Fedičovej) na FB stránke.

MA 12/2023 V rámci propagácie podujatí (H/AMFO Roberta Spielmana 2023, Šaliensky Matko J. C. Hronského, Národný týždeň manželstva 2023 - Prehliadka kaštieľských komnát, Karpatská kraslica 2023/Výzva) prebiehala propagačná a prezentačná činnosť v súlade s princípmi CI Vihorlatského múzea a partnerov participujúcich na príprave jednotlivých podujatí. V rámci propagácie podujatí Karpatská kraslica 2023, Výstava Pozvanie, Veľkonočný jarmok kraslíc, Tvorivé dielne s kraslicou 2023) prebiehala propagačná a prezentačná činnosť v súlade s princípmi CI Vihorlatského múzea a partnerov participujúcich na príprave podujatí:

- Obsahová a grafická tvorba návrhov pozvánok, plagátov a propagačno-prezentačných materiálov (výber a úprava fotografického materiálu, návrh grafiky, návrh textu, štylistická a jazyková úprava textu propagačných materiálov)
- Zabezpečenie tlače propagačných materiálov
- Zabezpečenie propagácie prostredníctvom outdoorovej reklamy
- Príprava a distribúcia anotačných listov pre školy, personalizovaných pozvánok k podujatiam, tlačových správ pre médiá.

V priebehu marca zabezpečená propagácia múzejnej ponuky v súlade s princípmi CI Vihorlatského múzea v Humennom a partnerov participujúcich na príprave spoločných podujatí.

Propagácia zabezpečená v mediálnom priestore, v on-line priestore soc. sietí spravovaných múzeom web-potál, fb-portál múzea, v interných a externých priestoroch múzea, v rámci outdoorovej reklamy pre podujatia (veľkoplošná obrazovka v meste HE, mobilná reklama MHD HE) podujatí Pozvanie (výstava), Karpatská kraslica 2023 (súťaž, výstava), Kraslica - história, tradícia, umenie, Divadelná jar 2023, Hviezdoslavov Kubín 2023, Veľkonočný jarmok kraslíc. Formy propagačných činností:

- obsahová a grafická príprava návrhov pozvánok, plagátov, ďakovného listu a propagačno-prezentačných materiálov (výber a úprava fotografického materiálu, návrh grafiky, návrh textu, štylistická a jazyková úprava textu propagačných materiálov)
- obsahová a grafická príprava a zabezpečenie výroby on-line pozvánok (výber a úprava fotografického materiálu, návrh grafiky, návrh textu, štylistická a jazyková úprava textu propagačných materiálov)
- zabezpečenie tlače pozvánok, plagátov, ďakovného listu a propagačných materiálov,
- zabezpečenie služby veľkoplošnej obrazovky,
- zabezpečenie mobilnej outdoorovej reklamy,
- príprava a distribúcia anotačných listov pre školy, personalizovaných pozvánok k podujatiam, tlačových správ pre médiá.

- konzultácie k prevozu výstavných diel z Galérie Andrej Smolák.

V apríli bola propagácia zabezpečená:

- v mediálnom priestore, on-line priestore soc. sietí spravovaných múzeom Web-portál, FB-portál múzea, v interných a externých priestoroch múzea,

Podujatia a kampane:

- Postupová súťaž Hviezdoslavov Kubín, Metodický seminár umelecký prednes a divadlo v kaštieli, Svetový deň kultúrneho dedičstva, Deň Zeme – deň klímy, Deň narcisov, Výstava Mláďatá, Štúrov Zvolen

Formy propagačných činností:

- obsahová a grafická príprava návrhov pozvánok, plagátov, grafiky, návrh textu, štylistická a jazyková úprava textu propagačných materiálov
- zabezpečenie tlače plagátov,
- príprava a distribúcia anotačných listov pre školy,
- príprava personalizovaných pozvánok k podujatiam a distribúcia,
- príprava tlačových správ pre médiá a distribúcia.

V júni boli propagované podujatia a kampane:

- Deň Rusínov Slovenska, Doma na Zemplíne, Nevrátené, Najkrajšia kniha-Propagačný materiál, Najkrajší kalendár, Výtvarné spektrum (porota, vernisáž, výstava), Legendárium, Prázdniny v múzeu, Oživené remeslá, Smutné výročie..., Veľká peňažná lúpež, Beseda k výstave nevrátené,

Na plnení tejto úlohy sa podieľal okrem p. Farkaša (v 1. štvrtroku 2023) aj p. Kammer. Pre výstavu Mláďatá pripravil v spolupráci a Dr. Andrejčakovou a za pripomienok Mgr. Fedičovej pozvánku a plagát k výstave. Obdobne pre podujatie Moderovanie (umelecký prednes a divadlo v kaštieli) a pre súťaž Štúrov Zvolen (grafická propagácia nebola zverejnená na webe ani facebooku napriek dodaniu Mgr. Fedičovej). Ďalej pripravil pozvánku na web múzea k podujatiu Noc múzeí a galérií, Medzinárodný deň múzeí, k výstave Doma na Zemplíne, EKO dni 2023, Múzeum ako ho nepoznáme. Zhotovil diplom pre účastníkov súťaže detského hudobného folklóru. V máji zhotovil pozvánku, plagát a banner pre súťaž Výtvarné spektrum, pozvánku na web pre Rusínsky festival, pozvánku na tvorivé dielne Folklór pre všetkých. Reprodukovoval ocenené práce, spracoval fotografie a pripravil grafickú úpravu katalógu pre súťaž Výtvarné spektrum 2023.

MA 13/2023 V rámci PR činnosti aktualizovaná databáza mediálnych partnerov, prebiehala komunikácia o mediálnej propagácii podujatí Národný týždeň manželstva 2023 - Prehliadka

kaštiel'ských komnát a Karpatská kraslica 2023 pre MTV - Kultúrne spravodajstvo (MR) a SRTV - Regina Východ. Zabezpečenie propagačného video-materiálu v spolupráci s maďarským televíznym okruhom MTV 1 a RTVS - TV2/maďarské národnostné vysielanie (Národný týždeň manželstva 2023) a Karpatská kraslica 2023 RTVS - Regina Východ v dvoch vstupoch. Pokračovala spolupráca s národnostnými televíznymi a rozhlasovými redakciami a maďarským vysielacím okruhom MTV1 – V4 Híradó.

V apríli rámci PR činnosti komunikovaná tematika prezentácie výstavy Nevrátené (Krajské múzeum Prešov) a propagácie výstavy (Podvihorlatské noviny, Rádio Regina, Nový Čas, Korzár, slovenskí redaktori MTV 1 - V4 HÍRADÓ).

V rámci PR činnosti udržiavaná a proaktívne rozširovaná databáza mediálnych partnerov formou poskytovania tlačových správ a spoluprácou v rámci mediálneho partnerstva pri propagácii múzejných aktivít. V mesiaci jún pridaná do mailing listu redakcia online denníka Standard, k mediálnemu partnerstvu oslovená redakcia regionálneho týždenníka Podvihorlatské noviny.

MA 14/2023 Príprava PR článku (Dejiny v empírových hodinách) o akvizičnej činnosti múzea a jeho uverejnenie. Komunikované na základe odbornej konzultácie s Krajským múzeom v Prešove. Príprava a publikovanie PR článku v regionálnom týždenníku Podvihorlatské noviny pod názvom Takmer 1 050 kraslíc z piatich krajín Európy vo Vihorlatskom múzeu v Humennom /Karpatská kraslica – viac než symbolická (publikované v 12. týždni).

V apríli príprava a uverejnenie PR článku k prezentácii výstavy Karpatská kraslica a medzinárodnej spolupráci pri tvorbe výstavy, príprava PR článku k prezentácii výstavy Nevrátené, zhromažďovanie podkladov k prezentácii výstavy obrazov Doma na Zemplíne.

V rámci prezentácie činnosti múzea v mesiaci jún realizované:

- Príprava a medializácia júnovej ponuky pre školy
- Príprava a medializácia júnovej ponuky pre verejnosť
- Príprava PR článku k prezentačnej činnosti múzea
- Príprava PR článku k výstave Nevrátené
- Medializácia PR článku Smutné výročie (autor. Mgr. V. Fedič)
- Medializácia PR článku Veľká peňažná lúpež (autor. Mgr. V. Fedič)

Ďalšie príspevky:

- Rozhovor pre Rádio Regina k výstave Mlád'atá (12. 5. 2023; RNDr. Z. Andrejčáková)
- reportáž pre Humenskú televíziu k podujatiu EKO DNI 2023 - 5. 6. (vysielané 22.6.) – RNDr. Z. Andrejčáková
- rozhovore pre Tv Joj o výstave kraslíc (PhDr. I. Strakošová)
- živý vstup do vysielania Tv JOJ dňa 24. 6. 2023 v rámci Wanado festivalu (PhDr. I. Strakošová)

Na príprave ďalších príspevkov pracoval Mgr. Fedič (viď vyššie), ktoré boli uverejnené na FB múzea a v Podvihorlatských novinách. V súvislosti so získanými oceneniami múzea v súťaži o najkrajšiu knihu a kalendár Slovenska pripravil a natočil rozhovory v rámci vývoji edičnej činnosti múzea a získaných oceneníach v HnTV. Kompletne pripravil besedu s autormi výstavy Nevrátené (spolu s textom pre moderovanie)

MA 15/2023 Zhromažďovanie a selekcia materiálov k návrhu zápisu kraslice vyhotovenej voskovou batikovou technikou do Reprezentatívneho zoznamu nehmotného kultúrneho dedičstva Slovenskej republiky v aktuálnom roku. Zhromažďovanie, selekcia a úprava materiálu aktuálneho podujatia Karpatská kraslica 2023.

V júni prebiehala kompletizácia potrebných informácií a fotodokumentácie k zápisu. Do kompletného zoznamu chýbajú fotozáznamy z podujatia Karpatská kraslica za roky 2019 – 2022, ktoré sa nenachádzajú v archíve. Termín zápisu v tomto roku bol 30. apríl 2023.

MA 16/2023 Príprava podkladov a zhromažďovanie materiálov k návrhu zápisu aktivity Karpatská kraslica do Reprezentatívneho zoznamu najlepších spôsobov ochrany nehmotného kultúrneho dedičstva Slovenskej republiky v aktuálnom roku. Zhromažďovanie materiálov zo sprievodných akcií aktuálneho podujatia (KK 2023).

MA 17/2023 Mimo plánu činnosti na rok 2023 bol Mgr. V. Fedičom ukončený výskum histórie Expozície ľudovej architektúry a bývania VM z dostupných prameňov – prezentačné aktivity, podujatia, pozvánky, projekty (strechy), sťahovanie objektov do skanzenu, rekonštrukcie (MTZ – voda, svetlo, kamery ...), MDM, Rodáci v skanzene. Bol spracovaný rukopis publikácie s pracovným názvom Príbeh skanzenu. V rámci prípravy publikácie prebiehali konzultácie k príprave, nutné korekcie, príprava grafického zrkadla, zhromažďovanie, selekcia a príprava foto materiálov Z pôvodných 750 bol vybraný súbor 150 kusov fotografií), selekcia a štúdium archívnych dokumentov. V rámci prípravy publikácie prebiehala ďalej jazyková a štylistická úpravu textu, štúdium archívnych materiálov, príprava popisového textu fotografického materiálu, selekcia dodaného foto materiálu. P. Kammer dodal fotografie z podujatí v skanzene realizovaných v rokoch 2020 - 2022V termíne požadovanom Mgr. Fedičovou neboli dodávané vyžiadané dokumentačné fotografie z archívu VM. Dôvodom bol o ukončenie pracovného pomeru zo strany fotografa a PN a následná MD dokumentátorky. Predložené doklady na začatie VO. Toto nerealizované z dôvodu nedostatku finančných prostriedkov.

MA 18/2023 V marci boli vyhotovené podklady k príprave lektorských textov pre exteriérovú prehliadku okolia a nádvorí kaštieľa, ktorá ale nebola realizovaná. V rámci prípravy harmonogramu podujatí VM do celoslovenskej kampane MDM/NOC múzeí 2023 sa prípravy sústredili na program denných osláv MDM dňa 21. mája 2023. V kampani NOC múzeí na Slovensku 2023 ponúkalo múzeum prehliadku expozícii, výstavy Doma na Zemplíne a výstavy Mláďatá.

MA 19/2023 Zborník príspevkov z konferencie o A: I. Dobrianskom – vzhľadom na situáciu, ktorý vznikla v múzeu po odvolaní štatutára a pri nedodržaní niektorých termínov realizátorom projektu múzeum vrátilo FPU príspevkov na jeho vydanie. V súčasnosti je publikácia pripravená na vydanie. V rámci mimoriadnej úlohy boli Mgr. Fedičovou absolvované konzultácie k odborným textom - Vojenský historický ústav Bratislava, Klub vojenskej histórie Beskydy, Krajské múzeum v Prešove, Mgr. M. Kerekanič. Vykonaná jazyková a štylistická korektúra odborného textu v rozsahu 183,372 NS/176,9561 NS v programe MS Word. Korektúra ukončená dňa 26. marca 2023, odoslaná 27. marca 2023 (Aktuálny úvodný text nebol do termínu ukončenia korektúry dodaný, korektúra úvodného textu je čiastočná).

MA 20/2023 Publikácia Andrej Smolák nebude z finančných dôvodov realizovaná. Preto ani neboli Mgr. Fedičovej dodané žiadne podklady.

MA 21/2021 V rámci zapojenia Vihorlatského múzea do Európskej participatívnej kultúrnej kampane v rámci Dní európskeho kultúrneho dedičstva 2023 s mottom „Živé dedičstvo“ alebo „Dedičstvo ži“ prebiehali v mesiaci jún nasledovné činnosti:

- Komunikácia s krajským koordinátorom DEKD
- Štúdium podmienok zapojenia inštitúcie do celoslovenského katalógu podujatí
- Štúdium podmienok získania propagačných materiálov v rámci EU
- Medializácia zapojenia VM do kampane kalendárovou edičnou činnosťou (FB)
- Príprava výzvy k zapojeniu a získaniu propagačných materiálov (do 31. 7. 2023)

MA 22/2023 Predbežná príprava témy kalendárovej tvorby reflektujúca celoeurópske kampane kultúrneho významu (DEKD 2024, NMaG 2024 a pod.)

MA 23/2023 V rámci úlohy prebiehala v mesiaci jún konzultácia s Krajským múzeom Prešov a predbežná príprava grafického návrhu knižnej obálky.

MA 24/2023 Príprava a vydanie publikácie k 60. výročiu činnosti Vihorlatského múzea v Humennom - textová príprava publikácie, výber fotomateriálov a grafické spracovanie, selekcia a štúdium archívnych materiálov.

MA 25/2023 Príprava zborníka piesní M. Čokynovej z Uble bude realizovaná v 2. polroku 2023.

Pracovníci múzea okrem plnenia úloh uvedených v pláne činnosti na rok 2023 plnili aj ďalšie úlohy vyplývajúce z činnosti múzea, aktuálnych potrieb zabezpečenia prevádzky a údržby jednotlivých objektov múzea a podľa požiadaviek MK SR, zriaďovateľa, NOC.

IČ 1/2023 Projektová dokumentácia na rekonštrukcia a modernizáciu budovy depozitu bola spracovaná ešte v roku 2022. V roku 2023 múzeu neboli pridelené finančné prostriedky na kapitálové výdavky.

PRÍLOHY

PRÍLOHA Č. 1

Programový rozpočet 2023			
Ukazovatele		Plán	Skutočnosť
1.	Plánovaný počet súťaží ZUČ	10	6
2.	Plánovaný počet tradičných podujatí usporiadaných v OS	2	2
3.	Plánovaný počet vzdelávacích podujatí, sociálna prevencia, reg. dejiny, osobnosti, historické udalosti, tradície, národnosti	50	33

° podľa šablóny programového rozpočtu na roky 2022-2024 predkladaného zriaďovateľovi K bodu 3 – 8x prírodoveda, 1x kraslice, 24x ľudový speváci.

PRÍLOHA Č. 2

SÚŤAŽE 2023				
Termín	Názov súťaže	Miesto konania	Charakter súťaže *	Organizátor/ Zdroj financovania
31. 3. 2023	Šaliensky Mat'ko	Vihorlatské múzeum v Humennom	regionálna	VM HE + MS
2. - 28. 2. 2023	H/AMFO Roberta Spielmana 2021	Vihorlatské múzeum v Humennom	regionálna	VM HE
21. 3. 2023	Divadelná jar	Vihorlatské múzeum v Humennom	regionálna	VM HE
29. 3. 2023	Hviezdoslavov Kubín	Vihorlatské múzeum v Humennom	okresná	VM HE + NOC
12.6.2023	Reg. Súťaž detského hudobného folklóru	Vihorlatské múzeum v Humennom	regionálna	VM HE
3. 5. 2023	Štúrov Zvolen	Vihorlatské múzeum v Humennom	regionálna	VM HE

29. 6. 2023	Výtvarné spektrum Prešovský kraj 2023	Vihorlatské múzeum v Humennom	krajská	VM HE + NOC
-------------	--	-------------------------------------	---------	----------------

VM HE = Vihorlatské múzeum v Humennom

NOC = Národné osvetové centrum

PRÍLOHA Č. 3

VÝSTAVY – 1. polrok 2023				
Termín (mesiac)	Názov výstavy	Miesto konania	Zdroj financovania	Poznámka
1. 1. - 31. 1. 2023	Do nového roka	Vihorlatské múzeum v Humennom	VM Humenné	
2.2.-28.2. 2023	H/AMFO Roberta Spielmanna 2021	Vihorlatské múzeum v Humennom	VM Humenné,	On-line
16.3.-30.4. 2023	Karpatská kraslica 2023	Vihorlatské múzeum v Humennom	VM Humenné	
16.3.-30.4. 2023	Pozvanie	Vihorlatské múzeum v Humennom	VM Humenné	V spolupráci s Galériou Miro Snina
19. 4. – 30. 6. 2023	Mlád'atá	Vihorlatské múzeum v Humennom	VM Humenné	V spolupráci so SMOPaJ Liptovský Mikuláš
13. 5. – 31. 8. 2023	Doma na Zemplíne	Vihorlatské múzeum v Humennom	VM Humenné	
21. 5. – 31. 8. 2023	Nevrátené	Vihorlatské múzeum v Humennom	VM Humenné	V spolupráci s KM Prešov
29. 6. – 30. 7. 2023	Výtvarné spektrum 2023 – Prešovský kraj	Vihorlatské múzeum v Humennom	VM Humenné + FPU	

PRÍLOHA Č. 4 Festivaly – realizácia v 2. polroku 2023

PRÍLOHA Č. 5

KALENDÁR PODUJATÍ 1. polrok 2023				
Termín (dátum)	Názov podujatia	Charakter podujatia *	Zdroj financovania	Stručný popis
1. 1. - 31. 1. 2023	Do nového roka	Regionálny	VM Humenné	Výstava, prezentácia kalendárovej tvorby múzea
13. 17. 2. 2023	Národný týždeň manželstva 2023	Regionálny Cyklický	VM Humenné	Prezentácia podľa portrétov rodiny Andrassy
2. – 28. 2. 2023	H/AMFO Roberta Spielmana 2021	Regionálny Celoslovenský On-line	VM Humenné NOC	Súťaž a výstava Na web stránke múzea
1. 1. – 31. 12. 2023	Múzeum na doma	Regionálny On-line	VM Humenné	On-line prezentácie, prehliadky výstav, pracovné listy, hry pre najmenších, súťaže
31. 3. 2023	Šaliensky Mat'ko	Regionálny Cyklický	VM Humenné	Súťaž v prednese slovenských povestí
21. 3. 2023	Divadelná jar	Regionálny Cyklický	VM Humenné	Súťaž divadelných súborov
29. 3. 2023	Hviezdoslavov Kubín	Okresný Cyklický	VM Humenné	Súťaž v prednese poézie a prózy
16. 3. – 30. 4. 2023	Karpatská kraslica	Medzinárodný TOP	VM Humenné	Súťaž a výstava
17. 3. 2023	Severovýchodné Slovensko – Bojisko 1. svetovej vojny	Medzinárodný	Klub vojenskej histórie Beskydy	Konferencia
22. 3. 2023	Kraslica – história, tradícia, umenie	Regionálny	VM Humenné	Tvorivá dielňa krasličiarstva s odborným výkladom
27. – 28.3. 2023	Svetový deň vody	Regionálny	VM Humenné	Komentované prehliadky PE so zameraním na Svetový deň vody
28. 3. 2023	Kraslica – história, tradícia, umenie	Regionálny	VM Humenné	Tvorivá dielňa krasličiarstva s odborným výkladom
30. 3. 2023	Kraslica – história, tradícia, umenie	Regionálny	VM Humenné	Tvorivá dielňa krasličiarstva

				s odborným výkladom
31. 3. 2023	Kraslica – história, tradícia, umenie	Regionálny	VM Humenné	Tvorivá dielňa krasličiarstva s odborným výkladom
1. 4. 2023	Kraslica – história, tradícia, umenie	Regionálny	VM Humenné	Tvorivá dielňa krasličiarstva s odborným výkladom
16.3.-30. 4.2023	Pozvanie	Medzinárodný	VM Humenné	Výstava obrazov ukrajinských maliarov v spolupráci s galériou Miro Snina
19. 4. 2023 – 30.6.2023	Mláďatá	Celoslovenský	VM Humenné	Výstava pripravená v spolupráci s SMOPaJ v Lipt. Mikuláši
3. 5. 2023	Štúrov Zvolen	Regionálny	VM Humenné	Súťaž
10. 5. 2023	Moderovanie	Regionálny	VM Humenné + NOC	Seminár v rámci projektu Tvorivé a vzdelávacie podujatia 4
13. 5. 2023	Noc múzeí a galérií	Celoslovenský	VM Humenné	Prehliadky expozícií a výstav múzea
13. 5. – 31. 8. 2023	Doma na Zemplíne	Regionálny	VM Humenné	Výstava z obrazovej zbierky múzea
21. 5. 2023	Medzinárodný deň múzeí	Regionálny	VM Humenné	Prehliadky expozícií a výstav spojené s kultúrnym programom a ukázkami remesiel
21. 5. – 31. 8. 2023	Nevrátené	Regionálny	VM Humenné	Výstava pôvodného inventáru kaštieľa v Humennom dnes z KM Prešov
1. 6. 2023	Medzinárodný deň detí	Regionálny	VM Humenné	Program pre deti
5., 8., 9. 6. 2023	EKO dni	Regionálny	VM Humenné	Komentované prehliadky

				a prednášky o ochrane prírody
11. 6. 2023	Hráme pod hviezdami	Regionálny	SZUŠ Múza HE, VM Humenné	Koncert
12.6.2023	Súťaž detského hudobného folklóru	Regionálny	VM Humenné	Súťaž
19. 6. 2023	Načo sú nám múzeá	Regionálny	VM Humenné	Tvorivé dielne spojené s kometovanou prehliadkou UHE
29. 6. - 30.7.2023	Výtvarné spektrum 2023 – Prešovský kraj	Regionálny	VM Humenné + NOC	Rozborový seminár a vernisáž výstavy neprofesionálne výtvarnej tvorby

PRÍLOHA Č. 6

PODUJATIA POD ZÁŠTITOU PREDSEDU PSK			
Termín (dátum)	Názov podujatia	Miesto konania	Zdroj financovania
16. 3. – 30. 4. 2023	Karpatská kraslica 2023 Medzinárodná súťaž, výstava, workshop	VM Humenné	VM Humenné

jar súťaž 21. 3. 2023													
Svetový deň vody 27.-28.3.2023	0	0	0	0	0	37	0	0	0	0	0	0	37
Mlád'atá, výstava 19. 4. – 30. 6. 2023	231	34	33	0	4	735	0	0	0	154	54	60	1305
Štúrov Zvolen, súťaž 3. 5. 2023	6	14	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	20
Moderovanie –um. prednes a divadlo, metod. seminár, 10.5.2023	5	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	6
Noc múzeí a galérií 2023, prehliadka výstav a exp. 13. 5. 2023	13	2	3	0	0	0	0	0	0	5	4	1	28
Doma na Zemplíne, výstava 13. 5. – 30. 6. 2023	98	23	31	0	2	0	4	1	0	35	3	61	258
Medzinárod. deň múzeí, 21. 5. 2023	134	27	81	0	6	0	0	0	0	61	0	131	440
Nevrátené, výstava 21. 5. - 30. 6. 2023	92	22	48	0	3	0	2	0	0	32	0	63	262
Deň detí, 1. 6. 2023	0	0	0	0	0	0	0	0	0	85	0	25	110
Rozprávanie o prírode,	8	7	0	0	0	18	0	0	0	0	0	0	33

Výtvarné spektrum 2023 - Prešovský kraj, rozbor. seminár 29. 6. 2023	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	27	27
SPOLU	2032	589	1082	49	137	5075	176	372	30	1136	397	1969	13074

Z toho :

EXPOZÍCIE

	Dosp.	Deti	Dôch	Hrom. dosp./ ZŤP		Hrom. deti	Cudz. dosp	Cudz. deti	Cudz. Dôch.	Deti do 6.r.	RV	N	Spolu
	1145	247	639	37	85	3627	155	353	29	533	281	354	7485

VÝSTAVY

	Dosp.	Deti	Dôch	Hrom. dosp./ ZŤP		Hrom. deti	Cudz. dosp	Cudz. deti	Cudz. Dôch.	Deti do 6.r.	RV	N	Spolu
	709	225	345	12	45	1159	11	19	0	400	112	1070	4107

VZDELÁVACIE PODUJATIA

	Dosp.	Deti	Dôch	Hrom. dosp./ ZŤP		Hrom. deti	Cudz. dosp	Cudz. deti	Cudz. Dôch.	Deti do 6.r.	RV	N	Spolu
	18	7	0	0	0	289	0	0	0	52	0	37	398

SÚŤAŽE

	Dosp.	Deti	Dôch	Hrom. dosp./ ZŤP		Hrom. deti	Cudz. dosp	Cudz. deti	Cudz. Dôch.	Deti do 6.r.	RV	N	Spolu
	9	79	0	0	0	0	0	0	0	0	0	293	381

KULTÚRNE PODUJATIA

	Dosp.	Deti	Dôch	Hrom, dosp/ ZŤP		Hrom. deti	Cudz. dosp	Cudz. deti	Cudz. Dôch.	Deti do 6.r.	RV	N	Spolu
	151	31	98	0	7	0	10	0	1	151	4	250	703